

马寺钟声

公共图书馆关系城市未来

□本报新闻观察员 洛译

【新闻背景】 新区又添一座标志性建筑! 洛阳新区图书馆暨河南科技大学图书信息中心日前竣工, 图书、资料上架, 各种图书查询系统安装完毕后, 将正式对广大市民开放。(见昨日本报A08版报道)

近日, 一个令人担忧的数字引发社会各界关注: 据调查, 2011年, 我国18至70周岁国民人均阅读传统纸质图书4.35本, 比韩国的11本、法国的20本、日本的40本少得多。

针对“读书数量与传统文明古国、礼仪之邦的地位不相符”、“年轻人不读书”、“现在读书风气 and 氛围不如20世纪80年代”等问题, 有关方面建议, 应当把阅读当一项国家战略, 早日设立国家读书节, 并期待莫言获诺奖能对全民阅读起到拉动作用。

笔者以为, 设立全国性的读书节当然好, 但要拉动全民阅读, 实在的办法之一无疑是推动公共图书馆的建设。

看看新华书店里每天有多少人或站或坐在读书——愿意读书的人并不缺, 缺的是借书、读书的地方。

不久前, 相关部门组织了一个全国性的“向一万人赠送一本书”活动, 大家最想得到的书是《百年孤独》、《平凡的世界》和《红楼梦》——公众的阅读水准并不低, 期待读好书是大家共同的愿望。

“现在读书风气不如20世纪80年代”也许是事实, 但应该看到其背后的原因。拿洛阳来说, 在20世纪八九十年代, 大批国有大中型企业都拥有一定规模的图书馆。这些图书馆借阅手续简便, 图书定期更新, 并有专人管理, 能够满足相当一部分市民的需求。如今, 图书馆多集中在机关事业单位或者学校、科研院所, 规模及能够覆盖的人群都有限。“买

书价格高, 借书地方少”, 让不少爱读书的市民感到苦恼。

那么, 面对总建筑面积达7万平方米的洛阳新区图书馆暨河科大图书信息中心, 我们自然有很多期待。其一, 借阅手续应简单一些。在我国不少先进城市, 在公共图书馆借阅图书手续简便, 费用极低或免费, 仅凭身份证等个人有效身份证件便可自助借阅。其二, 更新图书及期刊的步子迈得更快一些, 藏书结构更加合理, 让读者能够及时找到想读的书, 提高其阅读兴趣, 减少办证而不借阅的“死证”出现。其三, 要采取多种手段, 号召市民来图书馆的知识海洋中“寻宝”, 让更多的人知道这里有好书可看、好讲座可听、好活动可参加。

走一遭新区图书馆, 处处透着浓浓的古都味道。我们盼望, 这座宏伟建筑的落成能成为一个契机, 带动更多洛阳人多读书、读好书。

本版由孙钦良工作室主办

本期统筹: 陈曦
联系电话: 13526946841

投稿邮箱: lywbpl@163.com
登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“网站投稿”
信寄新区报业大厦·洛阳晚报·河洛评谭版

河洛观潮

央企不能成行贿“带头大哥”

□本报特约评论员 毛忠斌

【新闻背景】 海南洋浦经济开发区规划局原副局长肖明辉, 利用职务便利非法收受受贿1611万余元, 未遂464.82万元, 于10月中旬被判处有期徒刑, 剥夺政治权利终身。蹊跷的是, 在肖明辉身陷囹圄的同时, 涉嫌向其巨额行贿的央企却始终未曾现身, 甚至没有传出受到处罚的消息, 相关上市公司也并未给予信息披露。(10月31日《21世纪经济报道》)

一个巴掌拍不响, 受贿、行贿互相作用, 加剧了贪污腐败。假如央企行贿未受处罚的话, 于反腐负面作用不小。

最高人民检察院检察长曹建明曾表示, 要加大惩治行贿犯罪力度, 做到受贿、行贿两手抓, 两手都要硬。让人感到遗憾的是, 此次肖明辉案的相关文件中, 连行贿的央企都没透露, 审判信息仅显示“中字头的建筑公司承诺中标后支付工程总价5%的好处费”。

央企行贿, 绝非个例。世界银行不久前发布的一份因涉嫌欺诈和贿赂而在一定时期内被禁止承接世行资助项目的企业黑名单上, 中国建筑等央企上市公司赫然在列。今年9月网上爆出的“中铁六局组织暴打讨薪民工”事件, 其实是民企行贿亿元帮中铁六局中标后, 在分摊行贿费用上产生纠纷进而造成的斗殴。

显然, 部分央企并不是规矩的主儿, 行贿时并未顾及自己的身份和责任。央企身份特殊, 代表的是全民利益, 又往往占有得天独厚的资源, 能获得政策倾斜, 在技术、管理、人才上的优势也很明显。它们的行贿行为, 会加剧市场竞争的不公平, 破坏行业秩序, 无益行业健康发展。同时, 这会倒逼民企加大行贿力度来参与竞争, 无意中使央企成了行贿的“带头大哥”——这些都会加剧贪腐程度, 影响反腐成效。

央企行贿不受处罚, 这样的现象不该发生, 有违反腐两手都要硬的方针。实际上, 因其特殊的身份和地位, 有关部门有必要对他们进行更加严格的规范和惩处, 促使他们成为合法经营的“带头大哥”。



加藤嘉一 (资料图片)

加藤嘉一缘何敢在中国撒谎

□邓海建

【新闻背景】 日前, 旅华日籍学者加藤嘉一就日媒披露其履历造假一事道歉, 承认自己伪造被东京大学录取等简历。10月31日, 北京大学表示加藤嘉一一是通过考取考试才获得北大学生资格的, 加藤是否在东大录取事情上说谎, 不影响北大对其录取以及最后的毕业结果。(11月1日《京华时报》)

曾写专栏质疑分析唐骏造假的加藤嘉一, 最近被日本杂志《周刊文春》曝出伪造履历, 并未考上过东京大学。对此, 加藤嘉一先后在日本的官网和中国的微博上表示歉意, 称由“幼稚与不成熟, 傲慢与无知”所致。对此, 有人唏嘘, 有人愤懑。

对于感性战胜理性的粉丝或拥趸, 加藤的若干谎言不过就像当年唐骏的“能力大于学历论”一样, 也许迟早会被忽略不计。这是中国人对作假的现实思维。于是, 论文造假、学术不端风起云涌, 真正因此而耻辱加身的少之又少, 更遑论辞职或隐身名利场了。自我吹嘘又如何, 两面三刀又怎样, 在一个审丑文化盛行的时代, 也许唾骂本身就是“增值点”。

有人说, 加藤骗了整个中国。问题是, 谁为那些深入人心的谎言打开了深信不疑的窗口? 谁又为谎言披上了华丽的外衣? 加藤嘉一在中国的演出阶段性结束了, 但不是我们催的场——这究竟是主角“演技太好”, 还是我们“入戏太深”?

洛浦听风

洛谭说事

(栏目主持: 尚龙)



从小想当货车司机, 能算没志向吗

【今日话题】 10月30日, 偃师市一名男青年开着大货车迎娶新娘, 成了当地一大新鲜事。小伙子是一名货车司机, 从小就喜欢货车。想当个货车司机, 开着货车娶新娘是其夙愿。(见昨日本报A14版报道)

小洛观点

追求自己喜欢的, 实现梦想就是幸福

老谭观点

有这理想是没志气的表现, 不应提倡

老谭: 听说小伙儿从小就想当货车司机? 辛辛苦苦把孩子养这么大, 东教育西教育的, 就为了让他长大了当个货车司机?

小洛: 当个货车司机有啥不好? 人家现在挺乐和的, 热爱自己的工作, 也有了媳妇, 每天开开心心的。做人应该是

去选择自己喜欢的, 而不是别人喜欢的。或许你觉得做生意当老板挺风光, 可别人不一定喜欢。达成心愿, 这是最大的幸福。

老谭: 小富即安怎么行? 男孩子要奋斗, 要有抱负。

小洛: 不是人家没抱负, 当货车司机走四方, 就是人家的抱负, 只不过你不认可。

老谭: 这算哪门子的志向?

小洛: 非得当个老总、做个教授, 就是有抱负、有志向了? 人活着要幸福和开心, 要努力干自己喜欢的事情, 这才是每个人都应该树立的志向。就拿这个小伙子来说, 能开上货车娶媳妇, 那就是最开心、最幸福的事。

老谭: 大家都是你这种想法就麻烦了。每个人都守着自己的那一亩三分地, 不求上进, 社会怎么进步? 鲁迅先生说过: “不满是向上的车轮。”

小洛: 当货车司机也可以做得很好, 兢兢业业作好自己的工作就是一种上进的表现。当年山德士上校也只不过是个卖炸鸡的, 在你看来这肯定也属于“不求上进”的职业, 但是就是这么个卖炸鸡的, 最后创办了全球连锁的“肯德基”。

老谭: 你说的是特例。全世界有多少卖炸鸡的, 能开“肯德基”的有几个? 不管你是否承认, 这个社会对于工作的划分, 经常还是分成三六九等的。

小洛: 你是为自己而活, 还是为别人而活? 假如有一桌子菜, 有鱼翅, 有黄瓜。我就喜欢吃黄瓜, 不爱吃鱼翅。那么, 鱼翅就算是名贵到天上, 那也跟我没关系。直面内心, 为自己而活, 这是多大的自由, 干吗要因为众人的选择而局限自己? 良田千顷不过一日三餐, 广厦万间只睡卧榻三尺。人活着, 最重要的是开心。如果别人觉得你生活很好, 你自己却觉得在遭罪, 这又何必呢?

协和医院静脉曲张科

免费多普勒彩超检查

激光微创治疗

老烂腿、下肢静脉曲张

电话: 65295111



电话一打 送奶到家

洛阳阿新奶业有限公司开展箱装奶送货上门服务, 货到付款。(此活动仅限洛阳市区)

产品名称	单位	规格	价格
利乐砖纯牛奶	箱	250ml×20盒	46元
利乐砖苹果牛奶	箱	250ml×20盒	36元
利乐砖花生牛奶	箱	250ml×20盒	35元
老酸奶	箱	180g×12碗	36元

品味阿新 享受纯真 服务热线: 63188866 63181158